

对话《欢乐颂3》“方芷衡”“朱喆”“余初暉”

## 吸收观众的批评，“有声音才会有成长”

晨报记者 曾索狄

身份背景各不相同的五个年轻女孩，到底是如何成为朋友的？正在东方卫视热播的电视剧《欢乐颂3》里，“新五美”用她们的生活作出了回答。最近，方芷衡的扮演者杨采钰、朱喆的扮演者张佳宁以及余初暉的扮演者李浩菲纷纷接受采访，分享她们对作品和角色的理解，对于观众对不同人物、剧情提出的批评与建议，她们也选择认真吸收，“有声音才会有成长”。

杨采钰：

方芷衡会变亲和，  
希望给大家传递善意

杨采钰扮演的方芷衡，无疑是“新五美”中最具神秘感的一个。她打扮靓丽、气质高冷，刚开始似乎显得不好接近，后来才发现她在职场受过伤害，选择用自己的方式复仇。对此，杨采钰直言，她仔细揣摩了角色前后变化，前期主要是一种“生人勿近”的感觉，但是随着剧情发展，方芷衡会慢慢做出改变，也和其他女孩走得更近了，“后期，方芷衡表现得很亲和，甚至是有二。”

在杨采钰看来，五个女孩从陌生人到好姐妹，主要是建立在大家都有着非常善良的心的前提下，“还是希望给观众传递真善美。方芷衡身上发生过比较特殊的事情，所以导致她一开始的防备心比较强，到了后期，其他的四个女孩源源不断地给她传递善意，她也慢慢地融入了这个大家庭。”

在《欢乐颂3》播出后，不少观众疑惑，方芷衡的职场经历令人痛心，但像她那样复仇似乎是普通人无法做到的。对此，杨采钰想对所有

和方芷衡有类似经历的受害者说，“不要用别人的过错来惩罚自己，一定要用恰当的手段来寻求帮助，捍卫自己的权利。”

《欢乐颂3》是杨采钰和正午阳光的二度合作，她表示也看到了观众对方芷衡的评价，自己对未来在《大江大河3》中演绎梁思申也有了一些想法，“方芷衡和梁思申是两种人物，无论是家世或者成长经历都是不一样的，梁思申可以说是天之骄子，这次大家的评价让我也有很多新的想法，接下来梁思申在《大江大河3》的呈现肯定会跟《大江大河2》有成长和区别。”

张佳宁：

朱喆不当“扶弟魔”，  
这是“最智慧的爱”

在《欢乐颂3》的“新五美”中，朱喆堪称奋斗者的代表，她从职高生到五星级酒店房务部经理，完成了职业生涯的逆袭，也让很多被低学历限制职业发展的年轻人看到希望。在接受采访时，张佳宁不忘鼓励年轻人：“只要够努力，一定会成功的，不管你的起点在哪里。”她认为，朱喆就是“人间清醒”，她在朱喆身上也看到了自己奋斗的影子，“我们一直在努力，毕竟努力就会有收获，这个收获不管大小都很好。”

剧中，原生家庭给朱喆带来了不小的伤害，

但她选择拒绝，而不是任家人索取。对此，张佳宁解释说：“她很坚定。家人是每个人不可割舍的一部分，但是要坚定地拒绝对方的过度索取。”她更表示，朱喆最吸引她的地方就是不当“扶弟魔”，她知道怎么去爱家人，用另外一种方式去爱，“我觉得这是一种‘最智慧的爱’。”

为了诠释好朱喆这个角色，张佳宁做了不少功课，“我到酒店实习过，向酒店工作人员了解他们的工作日常，还跟服务员阿姨聊天，了解工作小细节。他们也教会了我铺床、收拾房间，还有检查卫生时需要特别注意的细节。”张佳宁还为角色设计了小动作，“每一个职业都有小习惯，所以我尽量抓了一些，比如朱喆平时经常摸一下桌子，检查卫生的时候眼睛会一直在看哪里有问题。”

张佳宁说，她本人比较好动、活泼，朱喆却“表面像是平静的湖水，其实内心波涛汹涌”，“表演上还是有难度的，因为你既要让别人看到她的心思，又不能让别人觉得她是一个很表面的人。”

李浩菲：

面对不美好，  
要像余初暉那样乐观地面对

作为“新五美”中的老么，李浩菲透露，自己是前两部《欢乐颂》的忠实观众，甚至还能背下一些金句台词。所以，当她接到《欢乐颂3》

的邀约，可以说是激动又充满压力，拍摄期间更是每天花三小时背词，“拍摄前一个月我的嘴巴周围起了一圈小水泡，而且每天睡觉的时间也很少。”

剧中余初暉习惯“小喇叭叭”，家庭和职场的问题也曾困扰她。但在李浩菲看来，这个角色也教会了自己很多，比如遇到职场上的不公平要学会说出来，“余初暉很像现实生活中的绝大多数人，人生道路确实不会顺利，但依然可以继续做小时候的童话梦，在面对不美好的时候，我们要像余初暉那样阳光、乐观、积极地面对生活。”

谈及与余初暉的不同，李浩菲说：“生活中，我没有这么强的攻击性，会更柔和一些，在处理问题方面，不会选择争吵，用语言去刺激别人。很多事情，解决的结果相同，但在过程中让对方舒服是一个很好的选择。”对于观众给出的批评和建议，李浩菲也选择吸收，“非常欢迎大家来看《欢乐颂3》，也非常欢迎大家提出不同的意见，有声音才会有成长，我们一定会认真地看，然后变得更好。”



制图 / 潘文健

## 《决胜零距离》呈现大场面军演

记者 曾索狄

晨报讯 “发现即歼灭，首战即决战。太燃了，让人热血沸腾！”8月28日，由经超、郭艳、孙祖君领衔主演的当代军旅剧《决胜零距离》登陆央视八套和爱奇艺。开播当天，剧中现代化的演习场面、红蓝对抗的高燃剧情和热血昂扬的军人形象塑造，备受好评。

电视剧《决胜零距离》讲述了在战区陆军组织的一场名为“绝杀·死地”的演习中，骁狼特战队在队长贺天高（经超饰）和老队长柴胜华（肖聪饰）的带领下，勇猛破袭蓝军猛虎旅的两个作战单元，并与妄图破坏此次演习的境外恐怖势力

作斗争的热血故事。该剧深刻阐释了“军人与战争”“训练与战场”只有保持“零距离”才能制胜未来的道理，生动展现了新时代中国军人从战斗思想到战斗能力的双重变化。

《决胜零距离》节奏飞快，一开播就“开打”，呈现了令人震撼的大场面军演：从地面新型坦克、步战车列队行进，尘土飞扬，到天上漫天武装直升机群，蔚为壮观，再到戈壁滩上野兔、毒蛇出没，直升机空投、特种兵空降，猛虎旅的坦克群轰鸣驶过茫茫戈壁……

不仅如此，各种难得一见的先进军事装备也在剧中逐一亮相，令人大开眼界：武装直升机、新型坦克、扫雷车、无人机、战地摩托、高精度望远

镜、狙击枪、肩扛式火箭炮、整套的高精尖单兵作战装备、CY坦克火炮射击模拟系统、CY武装直升机对地模拟攻击系统、CY远程炮兵模拟火力压制系统、CY自行火炮模拟对空火力系统、遥控小型侦察机器人系统……有网友称赞：“高规格、真家伙、新装备。《决胜零距离》拍出了军旅剧满满的科技感，堪称广大军迷的超级视觉盛宴。”

更值得一提的是，剧集全方位展示了演习过程中的各种情况：狙击战、奇袭战、坦克战、阵地战、歼灭战，火力全开；烟火、弹火、枪火齐发，有轰炸、有对射、有狙击、有近身格斗，战斗氛围激烈。红队和蓝队的对抗中，上一秒特战队还占上风，下一秒就被追击，陷入被团灭的危机。虽然是

演习，《决胜零距离》却拍出了战争的真实感、焦灼感，扣人心弦。

光有大场面还不够，作为反映中国强军建设的当代军旅剧，《决胜零距离》还展现了以贺天高为代表的一大批政治可靠、作风优良、素质过硬的新一代特战队员的忠诚和使命，以及中国军队强大的现代化装备和无往而不胜的战斗力的。剧中，丁海峰饰演的雷公鸣、石兆琪饰演的许克明、关亚军饰演的何玉凯沉稳自信，展现了中国军官风采。而以贺天高为“狼头”的骁狼特战队员个个身怀绝技，令人眼前一亮，黑山口突袭装甲队、虎口滩营救红军飞行员、攀峭壁直捣蓝军指挥部……他们打破常规，有勇有谋，分工明确，并肩作战。